

14 03 2024

THURSDAY

12.40 PM

ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

- நடைபாதை வியாபாரிகளுக்கான பிரதமரின் ஸ்வநிதி திட்டத்தின் பயனாளிகளுடன் பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி புதுதில்லியில் இன்று கலந்துரையாடுகிறார்.
- ஒரே நாடு – ஒரே தேர்தல் தொடர்பாக அமைக்கப்பட்ட உயர்நிலைக்குழு, குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு-விடம் இன்று அறிக்கையை சமர்ப்பித்துள்ளது.
- தகவல் தொழில்நுட்ப சட்டத்தை மீறியதாக 18 ஓ டி டி தளங்களுக்கு மத்திய அரசு தடை விதித்துள்ளது.
- இந்தியா உடனான பாதுகாப்பு நல்லுறவு முன்னேற்றம் கண்டுள்ளதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.
- லண்டனில் நடைபெற்றுவரும் **Optasia** ஸ்குவாஷ் சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Akanksha Salunkhe** இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

----- இனி விரிவான செய்திகள் -----

<<<<<<<<<>>>>>>>

நடைபாதை வியாபாரிகளுக்கான பிரதமரின் ஸ்வநிதி திட்ட பயனாளிகளுடன் பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி புதுதில்லியில் இன்று கலந்துரையாடுகிறார்.

புதுதில்லி ஜவஹர்லால் நேரு மைதானத்தில் நடைபெறும் இதற்கான நிகழ்ச்சியில் நாடு முழுவதிலும் உள்ள ஒரு லட்சம் நடைபாதை வியாபாரிகளுக்கு கடன்களையும் பிரதமர் வழங்குகிறார்.

தில்லி மெட்ரோ திட்டத்தின் நான்காவது கட்டத்தில் இரண்டு வழித்தடங்களுக்கும் திரு நரேந்திரமோடி அடிக்கல் நாட்டுகிறார்.

<<<<<<<<>>>>>>>

ஒரே நாடு – ஒரே தேர்தல் தொடர்பாக அமைக்கப்பட்ட உயர்நிலைக்குழு, குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்முவிடம் அறிக்கையை சமர்ப்பித்துள்ளது.

முன்னாள் குடியரசுத் தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் தலைமையிலான இக்குழு, தில்லியில் இன்று குடியரசுத் தலைவரை நேரில் சந்தித்து இதனை அளித்தது.

முன்கூட்டியே திட்டமிட்டால் ஒரே நேரத்தில் மக்களவைத் தேர்தலோடு சட்டமன்றங்களின் தேர்தல்களை நடத்த முடியும் என்று அந்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<<<>>>>>>

தகவல் தொழில்நுட்ப சட்டத்தை மீறியதாக 18 ஓ டி டி தளங்களுக்கு மத்திய அரசு தடை விதித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக, தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு அனூராக் தாக்கூர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், ஆபாசமான மற்றும் வன்முறை நிறைந்த உள்ளடக்கத்தை கொண்ட 19 இணையதளங்கள், 10 செயலிகள் மற்றும் 57 சமூக வலைதள கணக்குகள் முடக்கப்படுவதாக தெரிவித்துள்ளார்.

மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நலன்களை காக்கும் வகையில், தகவல் தொழில்நுட்பச்சட்டம் இரண்டாயிரத்தின்கீழ் இம்முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக திரு அனூராக் தாக்கூர் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<<<>>>>>>

மின்சார வாகனங்கள் ஊக்குவிப்பு திட்டத்திற்கு 500 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கியுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

வரும் ஏப்ரல் 1-ம் தேதி முதல் ஜூலை 31-ம் தேதி வரை நான்கு மாத காலங்களுக்கு இந்த திட்டத்தின்கீழ் ஊக்கத்தொகை வழங்கப்படும் என மத்திய கனரக தொழில் அமைச்சகம் கூறியுள்ளது.

பதிவு செய்யப்பட்ட இரண்டு மற்றும் மூன்று சக்கர மின்சார வாகனங்களுக்கு மட்டுமே இது பொருந்தும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த ஊக்கத் தொகைத் திட்டம், கார்பன் வெளியேற்றத்தைக் குறைக்கவும், மின்சார வாகனப் போக்குவரத்தை அதிகரிக்கவும் உதவும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் 3 லட்சத்து 72 ஆயிரம் மின்சார வாகனங்களுக்கு ஊக்கத் தொகை வழங்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் மேம்பட்ட பேட்டரி பொருத்தப்பட்ட வாகனங்களுக்கு மட்டுமே ஊக்கத்தொகைப் பயன்கள் கிடைக்கும் என்றும் கனரக தொழில் துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>

சீக்கிய புத்தாண்டு கொண்டாட்டத்தையொட்டி, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக அவர் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில், குருநானக்கின் எல்லையற்ற கருணை அனைத்து உயிரினங்களுக்கும் ஆரோக்கியத்தையும் வளத்தையும் அளிக்கட்டும் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மேலும், குருசாஹிப்கள் தெரிவித்த கருத்துக்கள் நம் சமூகத்திற்கு வழிகாட்டுதல்களாக அமையும் என்றும் பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<<<<>>>>>>>>

வரும் மக்களவைத் தேர்தலில், பீகாரில் பிஜேபி மற்றும் சிராக் பஸ்வான் தலைமையிலான லோக் ஜனசக்தி கட்சி இடையிலான தொகுதி பங்கீடு இறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பாக, திரு சிராக் பஸ்வான் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில், தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியில் அங்கம் வகிக்கும் லோக் ஜனசக்தி போட்டியிடும் தொகுதிகள் குறித்த விவரங்கள் விரைவில் வெளியாகும் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் நேற்று பிஜேபி தலைவர் திரு ஜெ பி நட்பாவை, சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்திய நிலையில், திரு சிராக் பஸ்வான் இந்த அறிவிப்பை வெளியிட்டுள்ளார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

பூட்டான் பிரதமர் திரு **Dasho Tshering Tobgay** ஐந்து நாள் பயணமாக இன்று இந்தியா வருகிறார்.

கடந்த ஜனவரி மாதம் பிரதமராக பொறுப்பேற்ற பிறகு அவர் மேற்கொள்ளும் முதலாவது வெளிநாட்டு பயணம் இதுவாகும்.

இந்த பயணத்தின்போது குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியை சந்திக்கும் திரு **Dasho Tshering Tobgay** இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளதாக வெளியுறவு அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

மேலும், இந்தியா - பூட்டான் இடையிலான பரஸ்பர நல்லுறவை அவரது பயணம் மேலும் வலுப்படுத்தும் என்று அந்த அமைச்சகம் கூறியுள்ளது.



அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாக தீயணைப்புத்துறை தெரிவித்துள்ளது.

இன்று காலையில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாகவும், வாகன நிறுத்த பகுதிக்கு தீ பரவியதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த விபத்துக்கான காரணம் இதுவரை கண்டறியப்படவில்லை என்று தீயணைப்புத்துறை கூறியுள்ளது.

<<<<<<<<<>>>>>>>>

புதுச்சேரியில் புதிய அமைச்சராக திரு. திருமுருகன் இன்று பதவியேற்றுக்கொண்டார்.

ஆளுநர் மாளிகையில் நடைபெற்ற விழாவில் ஆளுநர் திருமதி தமிழிசை சௌந்தரராஜன் அவருக்கு பதவி பிரமாணம் செய்துவைத்தார்.

<<<<<<<<<>>>>>>>>

ராணுவத்தில் அக்னிவீர் ஆள்சேர்ப்புக்கு தகுதியானவர்கள் இம்மாதம் 22-ஆம் தேதிக்குள் [www.joinindianarmy.nic.in](http://www.joinindianarmy.nic.in) என்ற இணையதளத்தில் விண்ணப்பிக்கலாம் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அக்னிவீர் திட்டம் தொடர்பாக, இந்திய கடற்படை இசைக்குழு திருச்சியில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளை பள்ளி, கல்லூரிகளில் நடத்தி வருகிறது.

திருச்சியில் கல்லூரி ஒன்றில் நடைபெற்ற விழாவில் பேசிய இந்திய கடற்படை கேப்டன் திரு வி ஆர் ரமேஷ், மாணவர்கள் கடற்படையில் சேருவதற்கான வாய்ப்புகள் குறித்து இசை நிகழ்ச்சிகள் மூலம் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

*(சுவண்ட் பைட் - வி ஆர் ரமேஷ் - 44 செகண்ட்ஸ்)*

<<<<<<<<<>>>>>>>>

இந்தியா உடனான பாதுகாப்பு நல்லுறவு முன்னேற்றம் கண்டுள்ளதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக, பென்டகன் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில், முக்கியமான சர்வதேச பிரச்சினைகளில் இரு நாடுகளும் ஒருமித்த கருத்தை கொண்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தியா – அமெரிக்கா இடையிலான தொழில்நுட்ப ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் கடல்சார் ஒத்துழைப்பு தொடர்பான மாநாடு நடைபெற்ற நிலையில், பென்டகன் இக்கருத்தினை கூறியுள்ளது.

<<<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

லண்டனில் நடைபெற்றுவரும் **Optasia** ஸ்குவாஷ் சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Akanksha Salunkhe** இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

நேற்று நடைபெற்ற முதல் சுற்று போட்டியில், அவர், 3-11, 11-9, 6-11, 11-8, 12-10 என்ற செட்கணக்கில் மலேசியாவின் **Ainaa Amaani** –ஐ வென்றார்.

இன்று நடைபெறும் போட்டியில் அவர் பிரான்சின் **Melissa Alves** –ஐ எதிர்கொள்கிறார்.

<<<<<<<>>>>>>

மும்பையில் நடைபெற்றுவரும் ரஞ்சிக்கோப்பை கிரிக்கெட் இறுதிப் போட்டியின் ஐந்தாம் நாளான இன்று மும்பை அணிக்கு எதிரான ஆட்டத்தில், 248 ரன் என்ற நேற்றைய ஸ்கோருடன் தனது இரண்டாவது இன்னிங்சை விளையாடிவரும் விதர்பா அணி சற்றுமுன்வரை 5 விக்கெட் இழப்பிற்கு 333 ரன் எடுத்துள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>